

共同开创新的历史

——国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式侧记

□新华社记者 朱基钗 黄玥 张研

人民大会堂金色大厅，厚重的金色大门徐徐打开。目光聚焦，掌声如潮——习近平总书记同国家勋章和国家荣誉称号获得者们一同步入会场。

9月29日上午，首都北京，国之盛典，以国家之名褒扬英雄，以国土之礼致敬功臣。“他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册，他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。”

(一)金秋，金厅，金章

金色的秋天，收获的季节。中华人民共和国迎来75周年华诞，在五干多年历史长河中，这75年无疑是辉煌闪耀的历史时间。

从帕米尔高原的边关而来，从科技攻关的实验室而来，从更新换代的海滨港口而来，从底蕴深厚的学术殿堂而来，从黄土高原的基层医院而来……他们是千千万万为党和人民事业作出贡献的杰出人士代表。

载着英雄的礼宾车队从驻地出发，在摩托车组成的国宾护卫队护卫下，驶上复兴路，驶入长安街，驶向人民大会堂。

十里长街繁花似锦，高楼大厦鳞次栉比，见证共和国沧桑巨变。车队驶过新华门，门内影壁上“为人民服务”五个大字，映照着国家功臣的拳拳初心。

他们的人生、事业、精神在这个金色的时节沉淀。今天，党和人民给予他们最高礼赞。

载着英雄的礼宾车队，抵达人民大会堂。鲜艳的红毯从大会堂东门铺下，肩枪礼兵庄严伫立，朝气蓬勃的少年挥动出红旗的海浪。“欢迎欢迎，国家功臣，向您致敬！”的欢呼声一浪高过一浪，深情的《红旗颂》旋律奏响。

人民英雄，步入人民殿堂。

五星红旗和共和国勋章、友谊勋章、国家荣誉称号奖章图案交相辉映。金章之上，国徽、五角星、中国结、万年青，隽永的铭刻，彰显中国形象、中国气质、中国精神，熠熠生辉，光彩夺目。

金色大厅南北，巨幅国画《黄河，母亲河》

和《长江万里图》气势恢宏，在大江大河浩瀚深长的历史河道里，流淌着我们生生不息的民族精神和时代精神。

时针即将指向10时。现场的人们全体起立，屏息凝神。

大门缓缓开启，顿时掌声雷动。习近平总书记同国家勋章和国家荣誉称号获得者一同步入会场。

这一刻，江河见证，人民见证。

(二)国礼，国土，国魂

《义勇军进行曲》铿锵奏响，雄浑的旋律澎湃着历史回响。“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城！”

75年栉风沐雨，75载壮歌以行，正是一位位英雄模范、民族脊梁，筑起共和国“新的长城”。

《向祖国英雄致敬》的乐曲声响起，习近平总书记走上授勋台，为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章。

“黄宗德，17岁入伍投身革命，在渡江战役、江西剿匪、抗美援朝战争中冲锋在前，屡立战功，为保卫国家卫浴血奋战，是英勇顽强、不怕牺牲的战斗英雄。”

随着现场响亮的唱名，一身整齐绿军装、93岁的革命老兵黄宗德坐着轮椅，在工作人员搀扶下来到授勋台中央。

人民共和国成立之年，正是这位老兵的入党之时。从贫苦少年到革命战士，多少次枪林弹雨，多少回九死一生，他为人民共和国立下卓著功勋。

习近平总书记俯身，双手紧紧握住黄宗德的手，为他佩挂上共和国勋章：“您老保重好身体。”

“人民卫士”“人民艺术家”“人民科学家”“人民教育家”“人民医护工作者”……金色大厅里，“人民”二字一次次回响。

他们走上授勋台，坚定的脚步中，有一股生命力量、国家意志、民族精神，澎湃而不竭。

“人民工匠”许振超身姿挺拔，步伐矫健。今年5月，在山东日照港考察时，习近平总书记还专门问起许振超的近况。

从一名普通码头工人成长为“学习型、知

识型、创新型”的当代产业工人杰出代表，“振超效率”享誉世界。

“感谢总书记的关心，我一定不辱使命，带出更多创新型的大国工匠。”面对总书记，许振超坚定地说。

总书记回应道：“好！我们这个国家就是要大干！”

带领中国乒乓球女队夺得十届世乒赛团体冠军、三枚奥运金牌的张燮林，精神矍铄。

如今，他依然心系体育强国梦，躬身力行推广乒乓球运动。

总书记笑着对他说：“我从小就是球迷。当年，你带领中国乒乓球队拿了这么多冠军，很了不起。”

坚守西部半个多世纪的陕西佳县医生路生梅来了。从“小路大夫”到“路奶奶”，这一路，曾经的北京姑娘青丝霜染、热血依然。“为佳县人民服务五十年”的承诺，她“超额”完成了。

推广新法接生、科学育儿，路生梅为曾经落后的小县城建起第一个正规儿科。

总书记赞许道：“你把陕北那里的医生也都教出来了。”

“谢谢总书记，欢迎您再来陕北。”路生梅，这枝“梅”已深深扎根黄土地。

一次次掌声，为英雄而响起。

为新中国浴血奋战，为中国载人航天发展制定蓝图，三代人为国护边，一路续写“国球”辉煌，编纂中国法制通史，一心扑进中国超导研究……“国”，是他们初心所在、职责所系、人生所依。

“这不是我一个人的荣誉，这份荣耀属于人民军队的每一员。”虽然已行动不便，发言台前，黄宗德仍坚持站立起来。

浓浓的乡音，浓浓的爱国情。“还有千千万万英烈，为了民族独立、人民解放和国家富强，牺牲了自己的宝贵生命，他们是真正的英雄。今天这份崇高的荣誉，同样属于他们。”此时此刻，黄宗德想起了他长眠的战友们。今日之中国，他们回眸应笑慰。

老兵敬礼，全场报以长时间的热烈掌声。一束束鲜花，为英雄而绚烂。

少先队员向国家勋章和国家荣誉称号获得者献上鲜花。胸前的红领巾，映衬着天真的脸庞。

汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量

——习近平总书记在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的重要讲话鼓舞广大干部群众勠力同心勇立新功

□新华社记者

“全党全国各族人民要以英雄模范为榜样，团结奋进、砥砺前行，汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。”

在庆祝新中国成立75周年之际，国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式29日上午在北京隆重举行。习近平总书记向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话，引发广大干部群众强烈共鸣。

大家表示，要按照习近平总书记指引的方向，以英雄模范为榜样，努力锻造忠诚、执着、朴实的品格，胸怀强国之志、锤炼强国之技、勇建强国之功、锚定目标、勠力同心、开拓进取，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

忠心爱国、矢志报国，英雄模范的先进事迹和突出贡献永载共和国史册

国之大礼庄严隆重，勋章奖章熠熠生辉，铭记着永载史册的卓越功勋，激励着亿万国人奋勇前进。

“习近平总书记为一位位英雄模范颁授勋章奖章的场景令人动容，这是党和人民对英雄模范的崇高礼赞。”福建省龙岩市上杭县古田镇八甲村党支部书记廖仁科说，“作为革命老区的一名党员，要把学习英雄模范精神与传承红色精神结合起来，在千千万万英雄模范用生命和鲜血开辟的道路上不懈奋斗、永远奋斗。”

(上接1版)

纪念碑前，2400多名各界代表手持鲜花，列队肃立。他们中有耄耋之年的老战士、老同志，有胸前佩戴着红飘带的烈士亲属，有国家勋章和国家荣誉称号获得者代表，有受表彰的民族团结进步模范代表，有朝气蓬勃的青年学生和少年儿童。

中国人民解放军军乐团小号手吹响《烈士纪念日号角》。深沉而嘹亮的号声，将人们的记忆带回风云激荡的历史岁月。

“礼兵就位！”随着号令，三军仪仗兵迈着铿锵有力的步伐，正步行进到纪念碑前持枪伫立。

立。

10时整，向人民英雄敬献花篮仪式正式开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。

国歌唱毕，全场肃立，向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士默哀。

默哀毕，手持鲜花的少年儿童面向人民英雄纪念碑高唱《我们是共产主义接班人》，并致少年先锋队队礼。

方阵前，以中共中央，全国人大常委会，国务院，全国政协，中央军委，各民主党派、全国工商联和无党派爱国人士，各人民团体和各界

力、众志成城的战斗。

赓续精神、追求卓越，把国家富强、民族振兴、人民幸福作为不懈追求

一位英雄模范，就是一座丰碑、一面旗帜，是无比珍贵的精神财富。

内蒙古锡林郭勒盟苏尼特右旗，广袤的草原上马头琴悠扬。不久前刚结束在京巡演的乌兰牧骑队员们围坐在蒙古包里，共同学习坚守高原的“人民卫士”国家荣誉称号获得者巴依卡·凯力迪别克的事迹。

“一家三代卫国戍边的壮举，是中华民族精神的生动写照。”乌兰牧骑队员乌云嘎说，“总书记鼓舞人心的话让我感到沉甸甸的责任，我们要用舞蹈、歌声等乌兰牧骑特有的方式践行职责使命，向广大农牧民和各族群众讲好英雄故事，以宣传弘扬英雄精神的方式，不断铸牢中华民族共同体意识。”

在浙江省湖州市吴兴区人民法院员额法官莫雪伟看来，庄严隆重的颁授仪式，是一场触及灵魂的精神洗礼。

“‘人民教育家’国家荣誉称号获得者张晋藩栉风沐雨70载，投身中国法制史的教学和学术研究，这种精神深深激励着我更加坚定追求公平正义的初心使命。”莫雪伟表示，作为一名司法工作者，将牢记习近平总书记嘱托，厚植为民情怀，传承法治精神，为建设更高水平的法治中国添砖加瓦。

繁忙的陕西省人民医院里，新生儿科医生

赵智一如既往地认真进行看诊、查房等日常工作。认真学习了习近平总书记重要讲话，回忆起自己曾到基层支医、到阿里地区援藏的经历，赵智坚定地说：“作为一名医护人员、一名党员，要向路生梅、王振义等受表彰的英雄模范学习，向祖国、人民最需要的地方，践行救死扶伤、大爱无疆的医者仁心，守护好人民群众的生命健康。”

铭记英雄丰功伟绩，涵养英雄精神情怀，接力推进英雄为之拼搏奋斗的伟大事业。

甘肃省武威市古浪县八步沙林场，在沙漠之海筑起一道绿色屏障。“先辈们不畏艰苦，把青春和热情全部奉献给了治沙事业。我们一定要秉承先辈人‘一代一代干下去’的承诺，为筑牢坚不可破的绿色长城贡献力量。”第三代治沙人、八步沙林场管护员郭玺表示，将始终牢记习近平总书记重要讲话，赓续先辈精神，扎根荒漠，在治沙造林建设中实现人生价值和远大理想。

锐意进取、迎难而上，为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗

国家勋章和国家荣誉称号是国家最高的荣誉、无上的荣光，也是激发亿万人民奋勇前行的强大力量。

学习了习近平总书记重要讲话，中车长春轨道客车股份有限公司京张高铁“复兴号”智能动车组设计团队成员刘俊阳感触很深。

“近年来，我们团队在智能行车、服务、运

右手高举过头，敬少先队礼。孩子们齐刷刷地向英雄投去崇敬的目光。跨越几代人的对视，过去与未来接续，眼神里，闪烁着希望之光。

(三)永铭，永续，永恒

国土之尊，礼遇之隆，典仪之盛，是为了精神的传承，是为了更好地前行。

“当前，我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。全党全国各族人民要以英雄模范为榜样，团结奋进、砥砺前行，汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。”

“伟大时代呼唤英雄、造就英雄。英雄辈出，党和人民事业就会兴旺发达、长盛不衰。”

在热烈的掌声中，习近平总书记发表重要讲话。现场静谧，人们聆听着，感动着，思索着。

——要胸怀强国之志。“以国家富强为念，以人民幸福为盼，忠心爱国、矢志报国，把个人小我融入国家大我，在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。”

台下，“人民卫士”巴依卡·凯力迪别克湿润了眼眶。

一家三代在帕米尔高原守卫祖国边境，30多年间，他在“生命禁区”为巡逻队指向带路，行程3万多公里，是巡逻队眼中的“活地图”。

“家是塔县，国是中国。”边境线上每一条河流、每一道山沟，都留下了他的足迹。“我倒下了还有我的儿子，儿子倒下还有儿子的儿子！”爱国情，报国志，子子孙孙无穷匮也。

——要锤炼强国之技。“顺应时代发展新要求，学习新知识，掌握新技能，练就真本领，干一行爱一行，钻一行专一行，做到敬业勤业精业，努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。”

择一事，终一生。平凡铸就伟大，英雄都是一步一个脚印走出来的。

李振耕耕耘田野70余年，只为“让中国人吃饱饭、吃好吃好”；张卓元将经济理论创新扎根于波澜壮阔的改革实践；张晋藩年逾九旬，仍举着12倍的放大镜潜心研究中国法制史；赵

忠贤以国家需求为导向，半个世纪聚焦超导研究……

有一种选择，叫“国家需要”“时代需要”。——要勇建强国之功。“以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当，锐意进取、迎难而上，追求卓越、精益求精”。

“谢谢总书记对我们文艺界的关心。我们要永远、永远为人民服务！”“人民艺术家”田华满头银发，声如洪钟。80年的党龄，“党的女儿”向总书记敬礼，向人民敬礼。

“中国取得了令人瞩目的发展成就。经济加速变革、科技创新和非凡的社会建设，使中国崛起为世界强国，成为希望的灯塔，给世界带来启迪。”“友谊勋章”获得者迪尔玛·罗塞芙的发言，是对新时代中国的由衷钦佩，是对英雄的中国人民的由衷赞美。

今天，许多人来了，也有人没能来。此刻，千里之外，上海。

电视机前，轮椅上，全程收看了直播的王振义泪流满面，“是祖国和人民养育了我。正是因为身处这样一个伟大的国家和黄金时代，我们才能够像现在这样自信、这样有底气。”

3个月前溘然长逝的王永志，同他永志不忘的航天梦一起，化作第46669号小行星，闪耀浩瀚苍穹；

一生为祖国打造“千里眼”的王小漠虽已远去，他的科研之路后继者们还将坚定走下去；

“生命，为祖国澎湃”的黄帝年，他投身的“巡天探地潜海”事业薪火相传；

……正如黄帝年入党志愿书中所言：“做一朵小小的浪花奔腾，呼喊加入献身者的滚滚洪流中推动历史向前发展，我觉得这才是一生中最值得骄傲和自豪的事情。”

如今，无数人正踏着功勋模范人物的足迹，去拼搏、去奋斗，去默默地坚持，去长久地奉献……

“新的画卷需要我们共同描绘，新的历史需要我们共同开创。让我们锚定目标、勠力同心、开拓进取，共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章！”习近平总书记豪迈宣示。

仪式结束后，习近平总书记同国家勋章和国家荣誉称号获得者合影留念。

方寸乾坤，瞬间永恒。留下历史的底片，让功勋模范永载史册，功勋事迹永远流传，功勋精神永续发扬。

合影队伍的正对面，是一幅苍劲有力的巨幅书法，毛泽东同志作于1925年秋的《沁园春·长沙》。如今，大江南北，霜华渐起，又将万山红遍，层林尽染，又是一个金色的秋天。

“问苍茫大地，谁主沉浮？”人民的英雄，英雄的人民！

(新华社北京9月30日电)

维等方面实现多个“国内首次”，最近又投入到我国新型动车组设计优化的工作中。总书记强调要“锐意进取、迎难而上”，我们将以工匠精神加快创新创造，用实际行动为我国轨道交通事业发展贡献力量。”刘俊阳说。

伟大时代呼唤英雄、造就英雄。英雄辈出，党和人民事业就会兴旺发达、长盛不衰。

“把个人小我融入国家大我，在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采”，习近平总书记的重要讲话，激发起河北保定学院且末支教服务队队员们深深的情感认同。20多年来，他们响应国家号召，扎根塔克拉玛干沙漠最南端的新疆且末县任教。

“作为一名教师，‘人民教育家’国家荣誉称号获得者黄大年是我们学习的榜样，我将潜心教书育人，帮助更多孩子走出大漠、实现梦想，在平凡岗位上创造不平凡的业绩。”支教教师辛忠说。

“总书记指出‘新的画卷需要我们共同描绘，新的历史需要我们共同开创’，我感到更有奔头了。”四川省凉山彝族自治州布拖县阿布洛哈村党支部书记吉列子日说，“我要把英雄模范的事迹讲给乡亲们听，团结带领大伙儿埋头苦干，把日子越过越红火！”

“习近平总书记的重要讲话中提到‘在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为’，这也是我们多年来坚持和奋斗的方向。”航空工业沈飞某型舰载机研制罗阳青年突击队成员方文墨说。

10多年来，这支团队解决各类技术问题千余项，越来越多“90后”“00后”成为攻坚生力军。“新时代的舞台无比广阔，我们要聚焦技术难点大力开展基础研究，不断提升技术实力，在航空报国、航空强国之路上，一棒接着一棒跑。”罗阳青年突击队成员们信心满满。

不朽功勋，镌刻史册；光辉榜样，照亮征程。广大干部群众表示，要从英雄模范身上汲取奋进力量，在平凡岗位上履职尽责、干事创业、接续奋斗，共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章。

(新华社北京9月30日电)

念碑前，献上手中鲜花并瞻仰纪念碑。

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持。

在中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京老战士、老同志和烈士亲属代表，功勋荣誉获得者代表，全国少共民族参观团成员，首都各界群众代表等参加了仪式。